

AI写的小说，有没有版权？

新华社 新华视点

记者 史竞男 杨湛菲

随着网络文学大模型推出、AI创作的小说问世，AI生成内容引发的争议进入文学创作领域。有人认为AI辅助创作作为网络文学作者提供灵感，也有人担心AI会抢了作者饭碗。

AI生成的内容是否有著作权？AI与创作者之间的关系，未来走向何方？新华视点记者采访了创作者、平台方和有关专家。

AI广泛参与内容创作

全国首例 AI 文生图 著作权案，全国首例 AI 声音侵权案，全国首例涉 AI 绘画大模型训练著作权侵权案 近年来，围绕 AI 生成内容的著作权案件受到社会广泛关注。

今年，围绕 AI 侵权的讨论聚焦网路小说。某网络小说平台通知签约作者，要求签署一份补充协议，允许将他们的签约作品用于 AI 模型训练。引发争议后，该平台删除了作品签约协议中的 AI 相关条款，并声明没有发布过任何纯 AI 写作的作品，也不会违背作者个人意愿使用 AI 写作能力。

不少作者仍对未来表示担忧。自己的作品被用于训练 AI 模型后，可能失去对作品的控制权。AI 将进一步蚕食人类创作者的空间，不知何去何从。理智和情感上都很难接受。

一名在该平台写作小说的作者表达出网文作者共同的心声：我担心我的小说，甚至没有发表的素材，被 AI 吸收后率先输出相似内容，系统反过来判定是我在抄袭。

客观来看，AI 现有创作水平远远赶不上人类。目前 AI 生成的小说较为呆板，人物性格塑造也比较欠缺，无法模仿人类口语化的表达方式。

对于平台引入 AI，我的感受是

守牢住房安全线 上河溪乡巡查农村自建房

本报讯（邱德帅 向吉遥）你们放心，我严格按照你们之前放线的位置修的，保证不会超面积。日前，桑植县上河溪乡治违办、建房办及自然资源所工作人员一同来到辖区黄金塔村一户村民家中，进行基坑验槽工作。

你修屋的时候房屋檐口不要出挑太多，容易超面积，超面积就变成新增违建了。巡查现场，工作人员依据公示牌内容对基坑尺寸进行了精确测量，并核对房屋修建位置，确保建筑占地面积与批准图纸相符。确认无误后，工作人员再次向户主强调了建房和控违政策要点，提醒村民注意建筑细节。此外，工作人员还提醒村民，建筑过程中必须保持周边环境的整洁，不得随意堆放建筑材料，以免影响村容村貌，村民认真地听取了工作人员指导，并表示会严格遵守建筑规定。

今年以来，该乡已累计办理宅基地审批手续 66 户。下一步，该乡将继续加强巡查力度，确保所有建房行为都在合法合规的框架内进行，建立并完善一户一档，对每一处建房行为进行全程跟踪，确保每一项房屋建设活动都能得到及时有效的监管。